

Ф. 13  
16

## ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТЪ ВСЕРОССИЙСКАГО СОЮЗА УВѢЧНЫХЪ ВОИНОВЪ.

### КО ВСѢМЪ УВѢЧНЫМЪ ВОИНАМЪ.

### ТОВАРИЩИ!

Четвертый годъ тянется неслыханная и безпримѣрная война. Безвозвратно загублены и спятъ вѣчнымъ сномъ миллионы людей, и уже никогда не вернутъ ихъ осиротѣлымъ семьямъ. Но гораздо больше людей въ теченіе этихъ трехъ кровавыхъ лѣтъ оказались изуродованными и искалѣченными, съ народорванымъ здоровьемъ и тяжкими увѣчьями.

Товарищи, эти люди — мы. На зарѣ жизни, молодые и сильные, мы превратились въ калѣки и увѣчные.

Невыразимы физическія страданія людей, лишенныхъ рукъ, ногъ, зрѣнія, съ различными тяжелыми раненіями, подверженныхъ разнообразнымъ мучительнымъ припадкамъ и болѣзнямъ. Но еще мучительнѣе сознаніе навѣки утраченной трудоспособности, бесполезности и тяжести для родныхъ и окружающихъ, горькое сознаніе обособленности и того, что теперь ты уже не желанный членъ общества, не надежда отечества, а «увѣчный воинъ», «калѣка», обуза для всѣхъ окружающихъ и для государства, при защитѣ котораго ты же изувѣченъ. Даже и сохранившему остатки трудоспособности, увѣчному трудно бываетъ конкурировать съ здоровыми въ пріисканіи работы и ея выполненіи. Сказываются болѣзни, раны. Здоровому человѣку, естественно, все дается легче...

Какъ же жить?

Пенсія за увѣчья безконечно, до смѣшного, ма а и на нее не то что жить, на самыя мелочи не хватитъ ея. И многимъ начинаетъ казаться, что они забыты всѣми на свѣтѣ, предоставлены собственной участи, обречены погибнуть, и тупое, безнадежное отчаяніе овладѣваетъ ими.

Но это не такъ, товарищи! Спасеніе есть, и это спасеніе въ сплоченной и дружной борьбѣ за свое мѣсто въ жизни, за свои права, за свое возвращеніе въ прежнее состояніе работоспособныхъ и одинаково-полезныхъ со всѣми, гражданъ русскаго государства. И если эта борьба будетъ объединенной и планомѣрной, она увѣнчается полнымъ успѣхомъ. На нашей сторонѣ сознаніе своей правоты и сочувствіе всѣхъ сознательныхъ гражданъ страны. Уже и теперь, въ борьбѣ за свои права, увѣчные добились многого.

При Министерствѣ Государственнаго Призрѣнія образованъ Общегосударственный Комитетъ помощи увѣчнымъ воинамъ, въ задачи коего входитъ — пересмотрѣть законы о всѣхъ видахъ помощи и выработать новыхъ на совершенно иныхъ, болѣе отвѣчающихъ нашимъ интересамъ, основаніяхъ. Въ этомъ Комитетѣ половина членовъ — наши товарищи, увѣчные воины, что гарантируетъ желательныя намъ рѣшенія. Временнымъ Правительствомъ утвержденъ также законъ объ образованіи при всѣхъ городскихъ и земскихъ самоуправленіяхъ объединенныхъ Комитетовъ помощи увѣчнымъ воинамъ, состоящихъ также наполовину изъ самихъ увѣчныхъ.

Все сказанное даетъ надежду на то, что непрестанной борьбой и работой намъ удастся достигнуть основной цѣли — вернуть увѣчному прежнюю трудоспособность, а во многихъ случаяхъ и поднять ее на большую высоту, обучая для этого извѣстныя категоріи увѣчныхъ различнымъ специальнымъ, болѣе квалифицированнымъ (высшимъ) отраслямъ труда. Въ нѣкоторыхъ странахъ, а также и во многихъ мѣстахъ Россіи это уже сдѣлано и дало блестящіе результаты.

Это можно и должно сдѣлать повсемѣстно. Мы, увѣчные, кровно заинтересованы въ этомъ.

Товарищи! Усилиями наиболѣе дѣятельныхъ нашихъ товарищей, недавно былъ созванъ Всероссийскій Съѣздъ Увѣчныхъ Воиновъ, однимъ изъ главныхъ рѣшеній котораго, было — созданіе Всероссийскаго Союза Увѣчныхъ Воиновъ. Избранный съѣздомъ Центральный Комитетъ выдѣлилъ изъ себя Правленіе, которому и поручено заботиться о созданіи и ростѣ Союза Увѣчныхъ Воиновъ на мѣстахъ нашей обширной родины. Но для насъ ясно, товарищи, что только при вашемъ сочувствіи и дѣятельной поддержкѣ, будутъ достигнуты указанныя выше цѣли. И поэтому Правленіе Центрального Комитета обращается къ Вамъ съ горячимъ призывомъ: **Товарищи, спѣшите, организуйте Союзы увѣчныхъ воиновъ, объединяйте ихъ въ волостные, уѣздные и губернскіе Союзы, сплываясь въ одинъ Всероссийскій Союзъ, увеличивайте наши общія силы въ борьбѣ за наши цѣли.** Жизнь не ждетъ, товарищи, и только тотъ не обдѣленъ, кто приходитъ во время. Не забывайте, что именно теперь, пока идетъ война, особенно важно добиться изданія необходимыхъ для насъ законовъ.

**Скорѣе-же за работу! Да здравствуетъ единеніе!  
Да здравствуетъ Всероссийскій Союзъ Увѣчныхъ Воиновъ!**

Центральный Комитетъ Всероссийскаго Союза Увѣчныхъ Воиновъ.